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COMMUNIQUÉ DE PRESSE 
Transformer les feuilles mortes en papier fabriqué de manière durable : un scientifique ukrainien sélectionné parmi les finalistes du Young Inventors Prize 2024

· L'inventeur ukrainien de 23 ans, Valentyn Frechka, a mis au point une méthode de recyclage des feuilles mortes en papier durable
· Releaf Paper peut produire une tonne de cellulose à partir de 2,3 tonnes de feuilles mortes, ce qui nécessiterait autrement l'abattage de 17 arbres
· Le 9 juillet prochain, l'inventeur ukrainien concourra pour le Young Inventors Prize face à une équipe tunisienne et une équipe hollandaise 

Munich, le 4 juin 2024 – Selon le Fonds Mondial pour la Nature (WWF), l'industrie papetière est l'un des secteurs industriels les plus importants au monde et exerce une influence considérable sur les forêts de la planète. Ce secteur représente de 13 à 15 % de la consommation totale de bois et utilise de 33 à 40 % de l'ensemble du bois industriel commercialisé à l'échelle mondiale. À la recherche de solutions plus durables pour la production de papier, l'inventeur ukrainien de 23 ans, Valentyn Frechka, a mis au point une méthode de recyclage des feuilles mortes en papier. M. Frechka fait partie des finalistes du Young Inventors Prize, décerné dans le cadre du Prix de l'inventeur européen 2024, afin de récompenser son travail prometteur en faveur d'une économie circulaire et de la réalisation de l'un des objectifs de développement durable (ODD) des Nations Unies. Il a été sélectionné parmi plus de 550 candidates et candidats pour l'édition de cette année.
Recours à de nouvelles technologies pour recycler les feuilles mortes en papier
Il est reconnu que la perte d'arbres au niveau mondial aggrave considérablement le changement climatique, par l'augmentation des niveaux de pollution atmosphérique, ce qui entraîne la perte de biodiversité et perturbe le cycle de l'eau. Le réchauffement climatique entraîne également des problèmes tels que l'érosion des sols et la pénurie d'eau douce. Il augmente également les coûts de gestion des problèmes environnementaux tels que les inondations. 
En 2021, Valentyn Frechka a créé Releaf Paper pour commercialiser son procédé. La société s'approvisionne en feuille auprès des conseils municipaux et utilise ces déchets potentiels pour fabriquer des produits papier biodégradables et recyclables. Cela représente un moyen pratique et rentable de gérer les déchets organiques dans les zones urbaines, en préservant les arbres, en évitant les émissions de gaz à effet de serre produits au cours de la décomposition des feuilles et en offrant des solutions d'emballage écologiques pour réduire les déchets. Il est à noter que Releaf Paper peut produire une tonne de cellulose à partir de 2,3 tonnes de feuilles mortes, ce qui nécessiterait autrement l'abattage de 17 arbres pour la même quantité de cellulose.
Releaf Paper utilise des technologies de pointe pour transformer ces feuilles mortes en papier durable sans sulfates, sulfites ou chlore. Les feuilles subissent un nettoyage minutieux et un traitement chimio-mécanique impliquant le broyage et le ramollissement à haute pression et à la vapeur. Ce processus isole efficacement les fibres, produisant une pâte semblable à la pâte de bois, qui est alors combinée avec des bio-charges afin de créer des rouleaux de papier pour divers produits comme des sacs en papier, des cartonnages et des boîtes en carton ondulé. 
La société, dont les bureaux se trouvent à Paris et à Kiev, transforme certains déchets en engrais et les retourne aux villes. À l'avenir, la société de M. Frechka aspire à travailler avec des biodéchets de fruits tels que les feuilles tropicales, comme les feuilles d'ananas, de bananier et de manioc, ainsi qu'avec les déchets biologiques de l'activité agricole.
Inspiré par le désir de protéger la nature
Originaire du village rural de Sokyrnytsia, où il a été élevé par ses grands-parents, M. Frechka a fait preuve d'une grande curiosité pour la nature et le vivant. À l'âge de 16 ans, lors d'une randonnée dans les Carpates, lui est venue l'idée de réutiliser les feuilles mortes pour lutter contre la déforestation, en faisant d'elles une ressource précieuse dans la fabrication de papier tout en réduisant les émissions de carbone produites pendant la décomposition. Il est devenu membre de la Jeune Académie des sciences d'Ukraine et c'est à ce moment-là qu'a débuté son aventure pour la réalisation de sa propre invention. 

« Releaf est un excellent exemple de ce qui se passe lorsque l'expérience, l'inspiration et la connaissance sont réunies au bon endroit et au bon moment », explique M. Frechka. « L'utilisation de feuilles pour la production de papier était une option qui n'existait pas auparavant, et c'est devenu notre atout pour réaliser quelque chose de grand, sachant que cette technologie peut aider les générations futures, tout en préservant l'écosystème technologique ukrainien », ajoute-t-il. 

Releaf Paper a reçu le soutien des fondations WWF et Canopy Planet en 2021. Après l'invasion de l'Ukraine par la Russie en 2022, M. Frechka a déménagé en France et, avec son partenaire, a trouvé une nouvelle stratégie pour élargir les possibilités de la société. Actuellement, la production de papier à partir de feuilles est externalisée en Ukraine et Releaf vend son produit dans de nombreux pays européens, ayant plusieurs clients de renom parmi les marques internationales et les biens de consommation. 

En ayant recours aux nouvelles technologies pour résoudre le problème des déchets végétaux dans les villes et en empêchant la déforestation, Releaf Paper contribue à la fois à l'objectif de développement durable (ODD) 9 des Nations Unies (industrie, innovation et infrastructure) et à l'ODD 12 (modes de consommation et de production durables).

L'Ukrainien derrière cette innovation a été sélectionné parmi les trois finalistes du Young Inventors Prize, décerné dans le cadre du Prix de l'inventeur européen de cette année, récompensant les inventeurs exceptionnels âgés de moins de 30 ans. Les autres finalistes sont Rochelle Niemeijer, qui a développé un kit de dépistage portable utilisant l'intelligence artificielle pour l'identification rapide des infections bactériennes, et Khaoula Ben Ahmed, Ghofrane Ayari, Souleima Ben Temime et Sirine Ayari qui ont créé un système de pointe de commande de fauteuil roulant. Les lauréats de l'édition de 2024 du Prix de l'inventeur européen et du Young Inventors Prize seront annoncés au cours d'une cérémonie retransmise en direct depuis Malte, le 9 juillet 2024. 

Découvrez plus d'informations sur l'impact de l'invention, la technologie utilisée et l'histoire de l'inventeur ici.
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À propos du Young Inventors Prize
L'Office européen des brevets a créé le Young Inventors Prize en 2021 pour inspirer la prochaine génération d'inventeurs et d'inventrices. Le prix s'adresse aux innovateurs et innovatrices du monde entier âgé(e)s de 30 ans ou moins et reconnaît les initiatives qui utilisent la technologie pour contribuer aux objectifs de développement durable des Nations Unies. Le lauréat ou la lauréate reçoit 20 000 EUR et les finalistes arrivant en deuxième et troisième position reçoivent respectivement 10 000 EUR et 5 000 EUR. Un jury indépendant composé d'anciens finalistes du Prix de l'inventeur européen et du Young Inventors Prize sélectionne les finalistes et les lauréats. L'OEB remettra le prix lors de la cérémonie hybride du Prix de l'inventeur européen 2024, le 9 juillet. Contrairement aux catégories traditionnelles, les finalistes du Young Inventors Prize n'ont pas besoin de détenir un brevet européen pour être candidats pour ce prix. En savoir plus sur les critères d'admissibilité et de sélection du Young Inventors Prize.
À propos du Prix de l’inventeur européen  
Le Prix de l'inventeur européen est l'un des prix d'innovation les plus prestigieux d'Europe. Lancé par l'OEB en 2006, il récompense des personnes et des équipes qui ont trouvé des solutions à certains des plus grands défis de notre époque. Le jury du Prix de l'inventeur européen est composé d'inventeurs qui sont tous d'anciens finalistes. Pour juger les propositions, le panel indépendant s'appuie sur leur riche expertise technique, commerciale et en matière de propriété intellectuelle. En 2024, le jury sera présidé par Wolfgang M. Heckl. Tous les inventeurs doivent avoir obtenu un brevet européen pour leur invention. Pour en savoir plus sur les différentes catégories, les prix, les critères de sélection et la cérémonie en direct qui se tiendra le 9 juillet à Malte, cliquez ici.    
À propos de l'OEB 
Fort d'un effectif de 6 300 personnes, l'Office européen des brevets (OEB) est l'une des plus grandes institutions de service public en Europe. Son siège est à Munich et il dispose de bureaux à Berlin, Bruxelles, La Haye et Vienne. L'OEB a été créé dans l'objectif de renforcer la coopération en matière de brevets en Europe. Grâce à la procédure centralisée de délivrance des brevets de l'OEB, les inventeurs peuvent obtenir une protection par brevet de haute qualité dans jusqu'à 45 pays, couvrant un marché de quelque 700 millions de personnes. L'OEB est également la référence mondiale en matière d'information brevets et de recherche de brevets.
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