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EMBARGO : NE PAS DIFFUSER AVANT LE 25 JUIN 2024, 0 h 01 HEC
COMMUNIQUÉ DE PRESSE 
Dame Carol Robinson a inauguré une nouvelle ère pour l'analyse des protéines et la mise au point de médicaments

· La chimiste britannique est récompensée pour ses travaux révolutionnaires dans le domaine de la spectrométrie de masse, faisant progresser la découverte de médicaments et la médecine personnalisée
· Ses techniques innovantes ont considérablement amélioré l'étude des protéines, offrant des enseignements sur leurs structures et leurs interactions complexes

Munich, le 25 juin 2024 – Dame Carol Robinson, scientifique britannique, professeure de chimie à l'université d'Oxford et pionnière dans le domaine de la spectrométrie de masse, a consacré sa carrière à l'étude de la composition moléculaire des protéines dans leur milieu naturel. Ses travaux précurseurs ont ouvert la voie à des avancées significatives dans le domaine de la découverte de médicaments et de la médecine personnalisée. Pour récompenser son importante contribution à l'analyse sanguine et à la mise au point de médicaments, ainsi qu'une carrière qui a ouvert de nouvelles perspectives en matière de recherche biochimique, l'Office européen des brevets (OEB) a le plaisir d'annoncer que Dame Carol Robinson recevra le prix de la catégorie Œuvre d'une vie au cours de la cérémonie du Prix de l'inventeur européen 2024, le 9 juillet prochain à Malte.
Une nouvelle ère pour la biochimie
L'introduction de la spectrométrie de masse en biologie structurale par Dame Carol Robinson a permis d'améliorer notre compréhension des interactions entre les protéines. La spectrométrie de masse est un outil analytique qui permet la détection de molécules et aide ainsi les scientifiques à identifier la composition des substances chimiques, y compris les protéines. Cette analyse détaillée permet une immersion dans l'univers délicat des protéines et sert à étudier les complexes protéiques qui sont souvent la cible des nouveaux médicaments. « En tant que scientifique, je n'ai jamais hésité à suivre ma propre voie. Cela a été mon leitmotiv tout au long de ma carrière. Je n'ai jamais voulu suivre la foule », explique celle dont l'esprit novateur a mené à la découverte et l'analyse d'assemblages protéiques complexes.
Ses premiers travaux ont été accueillis avec scepticisme, car ils remettaient en cause la thèse de l'époque selon laquelle les protéines ne pouvaient pas conserver leur structure hors de l'eau. Cependant, la détermination et l'approche innovante de la scientifique ont permis de démontrer que les interactions protéiques pouvaient en effet être préservées et étudiées à l'état gazeux.
Initiatrice de la médecine personnalisée

La méthode de 'spectrométrie de masse native' de Dame Carol Robinson a transformé l'étude des protéines. Cette technique préservant les protéines dans leur état naturel, les scientifiques peuvent obtenir des informations détaillées quant à leurs fonctions et interactions sans modifier leurs structures. Elle permet de réaliser des mesures et des analyses précises des complexes protéiques qui jouent un rôle essentiel dans diverses maladies. Cette découverte ouvre la voie à la mise au point de médicaments ciblés qui peuvent traiter les mécanismes pathologiques plus efficacement que jamais auparavant. 

« La vision d'avenir pour ce domaine est de contribuer à des solutions beaucoup plus adaptées et personnalisées. L'exemple de la dépression est très bon parce que nous n'avons pas une idée particulièrement précise de ce qui ne va pas dans de nombreux cas de dépression. C'est ce qui a motivé tout un programme de recherche », explique la scientifique.

Au-delà de ses réalisations dans le domaine universitaire et de la recherche, ses aspirations entrepreneuriales l'ont également menée à créer OMass Therapeutics. Cette entreprise tire parti de ses innovations dans le domaine de la spectrométrie de masse pour mettre au point de nouveaux médicaments ciblant les protéines membranaires et les complexes protéiques impliqués dans une maladie, tels que le récepteur MC2 dans le cas de l'hyperplasie congénitale des surrénales, un trouble endocrinien rare. L'application novatrice de la spectrométrie de masse pour la mise au point de médicaments améliore les chances de succès contre des cibles difficiles à traiter à l'aide de médicaments dans le cas de maladies pour lesquelles les besoins médicaux non couverts sont considérables. Ses travaux font non seulement progresser le savoir scientifique, mais constituent également le fondement de nouvelles stratégies thérapeutiques qui pourraient améliorer la vie de patients du monde entier.

Sa carrière constitue également un pilier en matière de parité dans les disciplines STEM : elle a brisé les tabous en devenant la première femme professeur titulaire de chimie aux universités d'Oxford et de Cambridge et son travail de mentorat auprès des étudiants a inspiré de nombreux doctorants et scientifiques en début de carrière. Elle est directrice de l'Institut Kavli pour les recherches réalisées dans le domaine des nanosciences à l'université d'Oxford. En reconnaissance de sa vie de dévouement et de sa carrière exemplaire, Dame Carol Robinson a reçu de nombreuses distinctions. Elle a notamment été nommée Dame Commandeure de l'Ordre de l'Empire britannique, membre de la Royal Society et membre étranger de l'Académie des Sciences nationale des États-Unis. La catégorie Œuvre d'une vie du Prix de l'inventeur européen 2024 récompense non seulement les découvertes scientifiques de Dame Carol Robinson, mais également sa profonde influence sur la communauté scientifique et la société en général.

L'OEB annoncera les personnes lauréates des autres catégories, dont les finalistes ont été récemment dévoilés, lors d'une cérémonie retransmise en direct depuis Malte, le 9 juillet 2024. L'OEB dévoilera également la personne lauréate du Prix du public, décerné sur la base des votes du public en ligne. Les votes sont ouverts jusqu'au jour de la cérémonie.  

Découvrez plus d'informations sur l'impact de l'invention, la technologie utilisée et l'histoire de l'inventrice ici.
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À propos du Prix de l’inventeur européen  
Le Prix de l'inventeur européen est l'un des prix d'innovation les plus prestigieux d'Europe. Lancé par l'OEB en 2006, il récompense des personnes et des équipes qui ont trouvé des solutions à certains des plus grands défis de notre époque. Le jury du Prix de l'inventeur européen est composé d'inventeurs qui sont tous d'anciens finalistes. Pour juger les propositions, le panel indépendant s'appuie sur leur riche expertise technique, commerciale et en matière de propriété intellectuelle. En 2024, le jury sera présidé par Wolfgang M. Heckl. Tous les inventeurs doivent avoir obtenu un brevet européen pour leur invention. Pour en savoir plus sur les différentes catégories, les prix, les critères de sélection et la cérémonie en direct qui se tiendra le 9 juillet à Malte, cliquez ici.    
À propos de l'OEB 
Fort d'un effectif de 6 300 personnes, l'Office européen des brevets (OEB) est l'une des plus grandes institutions de service public en Europe. Son siège est à Munich et il dispose de bureaux à Berlin, Bruxelles, La Haye et Vienne. L'OEB a été créé dans l'objectif de renforcer la coopération en matière de brevets en Europe. Grâce à la procédure centralisée de délivrance des brevets de l'OEB, les inventeurs peuvent obtenir une protection par brevet de haute qualité dans jusqu'à 45 pays, couvrant un marché de quelque 700 millions de personnes. L'OEB est également la référence mondiale en matière d'information brevets et de recherche de brevets.
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