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COMMUNIQUÉ DE PRESSE 
Extraire les microplastiques des océans : l’écologiste irlandais nommé finaliste du Prix des jeunes inventeurs 2023

· La solution d’élimination des microplastiques de Fionn Ferreira utilise un mélange unique qui ne nécessite aucun filtre ni produit chimique
· Le dernier prototype élimine plus de 85 % de microplastiques en un seul passage
· Les microplastiques collectés peuvent être utilisés en vue d’un recyclage ultérieur, ce qui rend le processus respectueux de l’environnement

Munich, le 23 mai 2023 – Selon les Nations Unies (ONU), plus de 51 mille milliards de particules microplastiques se situent dans les mers. Cette crise d’accumulation de déchets plastiques est un enjeu mondial urgent qui a profondément affecté Fionn Ferreira, chimiste irlandais de 22 ans. Ses préoccupations pour l’environnement et la pollution plastique ont alimenté sa passion pour la conservation des océans et l’ont finalement amené à développer une solution novatrice. En tant qu’étudiant en master de chimie et assistant pédagogique à l’université de Groningue aux Pays-Bas, il a créé un moyen d’éliminer les microplastiques de l’eau à l’aide d’un mélange unique.  
M. Ferreira a été nommé parmi les trois finalistes de la deuxième édition du Prix des jeunes inventeurs, que l’Office européen des brevets (OEB) a créé pour inspirer la prochaine génération d’inventeurs. Ce prix récompense de jeunes innovateurs et innovatrices âgé(e)s de 30 ans ou moins qui ont développé des solutions technologiques pour s’attaquer aux enjeux mondiaux et contribuer à atteindre les objectifs de développement durable (ODD) des Nations Unies. L’invention de M. Ferreira contribue aux ODD 6 des Nations unies : Eau propre et assainissement, car elle vise à soutenir la gestion durable des ressources en eau, des eaux usées ainsi que des écosystèmes.
Loi de magnétisation du plastique
La méthode de Fionn Ferreira visant à éliminer les microplastiques de l’eau est simple et efficace. Son invention utilise un ferrofluide, un mélange liquide magnétique, qui se lie aux particules microplastiques, les sépare de l’eau et les élimine à l’aide d’aimants. Le dernier prototype, soutenu par la Footprint Coalition de Robert Downey Jr., élimine plus de 85 % de microplastiques en un seul passage et peut être utilisé en toute sécurité dans l’eau potable. Ce processus ne nécessite aucun filtre et produit zéro déchet. Il retient la quasi-totalité du liquide magnétique tout en éliminant les microplastiques.
Les microplastiques collectés peuvent être utilisés en vue d’un recyclage ultérieur, ce qui rend ce processus respectueux de l’environnement. M. Ferreira collabore actuellement avec l’université du Texas pour la mise à l’échelle de son invention à un modèle commercial.
Des plages aux inventions
Issu d’une famille de constructeurs de bateaux du comté de Cork, M. Ferreira a été inspiré pour créer son invention lorsqu’il a remarqué la quantité de plastique au bord de la mer près de chez lui : « J’ai été totalement horrifié par la quantité massive de plastique qui s’est accumulée sur le rivage. La gravité de la situation était accablante. J’ai ressenti un sentiment d’urgence intense à comprendre les risques graves qu’elle pose. Ces plastiques qui se désintègrent en fragments minuscules, et finissent par s’infiltrer dans notre chaîne alimentaire et dans l’eau, ont un effet dévastateur sur notre santé. C’est un rappel brutal des conséquences désastreuses de nos actions ». 
M. Ferreira a fondé Fionn & Co. LLC afin de perfectionner son invention, en partenariat avec Stress Engineering Services pour affiner, fabriquer et tester sa conception. M. Ferreira poursuit actuellement son master en chimie et enseigne les concepts de chimie et d’ingénierie en tant qu’assistant pédagogique à l’université de Groningue. Il développe également plusieurs séries télévisées pour enfants et travaille sur son premier livre pour enfants dans l’espoir d’inspirer et de susciter l’intérêt des jeunes pour devenir inventeurs/inventrices.
Comme l’explique M. Ferreira, « la quête d’un avenir sans microplastiques est une cause noble et essentielle qui exige notre attention et notre action. Toutes les personnes qui s’engagent en faveur de cette cause font un bien incommensurable à notre planète. Il n’y a aucune limite au bien qui peut être accompli lorsque nous nous y mettons tous ».
La ou le lauréat(e) du Prix des jeunes inventeurs sera annoncé lors de la cérémonie hybride du Prix de l’inventeur européen 2023 qui aura lieu le 4 juillet 2023 à Valence (Espagne). Cette cérémonie sera diffusée en ligne ici.
Vous trouverez de plus amples informations sur l’impact de l’invention, sa technologie et l’histoire de l’inventeur/inventrice ici.
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À propos du Prix des jeunes inventeurs
L’Office européen des brevets a créé le Prix des jeunes inventeurs en 2021 pour inspirer la prochaine génération d’inventeurs et d’inventrices. Il s’adresse aux innovateurs et innovatrices du monde entier âgé(e)s de 30 ans ou moins et reconnaît les initiatives qui utilisent la technologie pour contribuer aux objectifs de développement durable des Nations Unies. La ou le lauréat(e) reçoit 20 000 euros et les finalistes arrivant en deuxième et troisième position reçoivent respectivement 10 000 euros et 5 000 euros. Un jury indépendant composé d’anciens et anciennes finalistes du Prix de l’inventeur européen sélectionne les finalistes et la ou le lauréat(e). L’OEB remettra le prix lors de la cérémonie hybride du Prix de l’inventeur européen 2023, le 4 juillet. Contrairement aux catégories traditionnelles, les finalistes du Prix des jeunes inventeurs n’ont pas besoin de détenir un brevet européen pour être pris(es) en considération pour ce prix. Pour en savoir plus sur les critères d’admissibilité et de sélection du Prix des jeunes inventeurs, consultez la page suivante.
À propos de l'OEB
Avec ses 6 300 membres du personnel, l’Office européen des brevets (OEB) est l’une des plus grandes institutions de service public en Europe. Son siège est à Munich et il dispose de bureaux à Berlin, Bruxelles, La Haye et Vienne. L’OEB a été créé dans l’objectif de renforcer la coopération en matière de brevets en Europe. Grâce à sa procédure centralisée de délivrance de brevets, les inventeurs et inventrices peuvent obtenir une protection par brevet de haute qualité dans non moins de 44 pays, couvrant un marché de quelque 700 millions de personnes. L’OEB est également la référence mondiale en matière d’information et de recherche sur les brevets.
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