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COMMUNIQUÉ DE PRESSE 
Les travaux de Carol Robinson pour décrypter les molécules
de la vie lui valent le prix Œuvre d'une vie

· Dame Carol Robinson est récompensée par l'Office européen des brevets (OEB) pour ses contributions pionnières à la spectrométrie de masse dans le domaine de la biologie
· Ses techniques innovantes ont transformé la compréhension et l'analyse de la structure complexe des protéines
· Ses travaux ont des implications majeures pour la découverte de médicaments et pourraient révolutionner le traitement des maladies rares, des maladies immunitaires et des maladies orphelines

Munich, le 9 juillet 2024 - Dans un monde de plus en plus dominé par la science et la technologie, la maîtrise des interactions moléculaires joue un rôle crucial pour l'évolution de notre santé, de notre environnement et de notre industrie. La scientifique britannique Dame Carol Robinson, avec ses travaux pionniers en spectrométrie de masse, a profondément influencé ce domaine. L'Office européen des brevets (OEB) est ravi que Carol Robinson ait reçu aujourd'hui le prestigieux prix Œuvre d'une vie, remis par la physicienne suisse et ancienne lauréate Ursula Keller, à l'occasion du Prix de l'inventeur européen 2024 à Malte. Ses méthodes, qui permettent l'analyse détaillée des protéines et des molécules biologiques à leur état natif, ont ouvert de nouvelles voies dans la recherche biomédicale et le développement de médicaments. Carol Robinson a en effet permis des avancées significatives en direction de la médecine personnalisée et des solutions durables en matière de soins de santé. Ce prix rend hommage à ses décennies de contribution à la science, en la désignant comme un leader dont les travaux ont fait progresser de façon fondamentale notre compréhension des éléments constitutifs de la vie. Ce prix souligne en outre son rôle de mentor et de leader pour les femmes dans le domaine des sciences.

« En tant que scientifique, je n'ai jamais hésité à suivre ma propre voie. Ce fut mon leitmotiv tout au long de ma carrière. Je n'ai jamais voulu suivre la foule." Si tout le monde se focalisait sur la protéomique, par exemple, je préférerais me distinguer en explorant un domaine complètement différent afin d'y établir ma propre niche, » explique Carol Robinson.

Faire progresser la découverte de médicaments et les soins de santé 
Les travaux de Mme Robinson sur le développement de la spectrométrie de masse native ont changé la donne dans le domaine de la biologie structurale. Sa méthode permet d'observer et d'analyser les protéines et les structures biologiques complexes telles qu'elles existent dans le corps, sans qu'il soit nécessaire de modifier leur état naturel. Cette technique a permis de mieux comprendre les mécanismes cellulaires et les fonctions des protéines.

Animée d'une curiosité inlassable et d'une véritable passion pour la résolution des énigmes complexes de la nature, Carol Robinson revient sur l'attrait qu'a eu pour elle la spectrométrie de masse. Elle explique comment cette discipline a captivé son imagination et orienté son impressionnante carrière. « La spectrométrie de masse est une technique d'analyse issue de la chimie, dont le développement a été motivé par les recherches sur la composition moléculaire d'une molécule synthétique. Vous avez créé quelque chose en laboratoire, mais vous n'êtes pas sûr d'avoir obtenu le bon résultat. Vous l'introduisez dans le spectromètre de masse, et vous obtenez la masse de cette molécule. Vous pouvez ensuite briser cet ion moléculaire et il va se fragmenter dans de multiples directions. C'est ce qui m'a amené à me passionner pour cette technique, car lorsque j'ai commencé, c'était un gigantesque puzzle, » explique Carol Robinson.

Un héritage de mentorat et d'innovation

Les réalisations scientifiques de Carol Robinson ont également abouti à une importante réussite entrepreneuriale. En 2016, elle a cofondé OMass Therapeutics, qui convertit ses technologies brevetées de spectrométrie de masse en traitements révolutionnaires pour des maladies complexes. L'entreprise s'est rapidement développée, ciblant des maladies pour lesquelles la médecine ne dispose d'aucun traitement efficace. Des thérapies pionnières ont été élaborées pour des pathologies telles que les troubles immunitaires et les maladies inflammatoires, réaffirmant ainsi l'impact réel de Mme Robinson sur les soins de santé mondiaux.

Au-delà de ses réalisations scientifiques et entrepreneuriales, Carol Robinson s'est profondément engagée dans le mentorat, en particulier pour favoriser l'accès des femmes aux sciences, à la technologie, à l'ingénierie et aux mathématiques (STIM). Elle soutient activement la diversité et l'inclusion au sein de la communauté scientifique. Elle a encadré plus d'une centaine d'étudiants et de chercheurs tout au long de sa carrière, garantissant ainsi la pérennité de son héritage et de son influence sur le monde scientifique. 

Les lauréats de l'édition 2024 du Prix de l'inventeur européen ont été annoncés lors d'une cérémonie hybride qui s'est tenue aujourd'hui à Malte. Vous pouvez suivre la cérémonie en ligne.

Découvrez-en plus sur l'impact de l'invention, la technologie utilisée et le parcours de l'inventeur

La prochaine génération du prix des jeunes inventeurs 2025 aura lieu en Islande
Lors de la cérémonie qui s'est tenue aujourd'hui à Malte, l'Office européen des brevets (OEB) a eu le plaisir d'annoncer un nouveau concept pour ce prix qui sera mis en place à partir de 2025. À partir de l'année prochaine, le prix sera décerné tous les deux ans. La prochaine édition se concentrera sur les jeunes innovateurs de moins de 30 ans dont les inventions répondent à un ou plusieurs des objectifs de développement durable (ODD) des Nations unies. Un jury indépendant composé d'anciens finalistes évaluera les candidatures, garantissant ainsi un processus de sélection équitable et éclairé et mettant à l'honneur l'esprit d'innovation et les réalisations de la prochaine génération d'inventeurs. L'édition 2025 aura lieu en Islande, marquant ainsi la première de ces nouveaux prix biennaux. La période des nominations pour tous les domaines technologiques est ouverte à partir d'aujourd'hui et jusqu'à la fin du mois de septembre.
 
En alternance, à partir de 2026, l'OEB reviendra au concept original du Prix de l'inventeur européen, avec ses catégories traditionnelles : « Industrie », « Recherche », « PME », « Pays non membres de l'OEB », « Œuvre d'une vie » et « Prix du public ».    
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A propos de l'inventrice
Dame Carol Robinson a commencé sa carrière dès la fin de ses études secondaires, en travaillant d'abord chez Pfizer, ce qui a éveillé son intérêt pour la spectrométrie de masse. Ayant obtenu une maîtrise à l'université du Pays de Galles et un doctorat à l'université de Cambridge, et après une interruption de huit ans pour élever ses enfants, elle est retournée dans le monde universitaire. 

Les techniques de spectrométrie de masse de Carol Robinson ont transformé l'étude des protéines à l'état natif, faisant progresser de manière significative la recherche biomédicale et la découverte de médicaments. En 2016, Carol Robinson a cofondé OMass Therapeutics afin de développer, sur la base de ses recherches, des traitements pour les maladies pour lesquelles la médecine ne dispose d'aucune solution efficace. Carol Robinson a été la première femme à occuper le poste statutaire de professeur de chimie à Oxford et à Cambridge. Elle y défend la cause des femmes pour l'accès aux domaines des sciences, des technologies, de l'ingénierie et des mathématiques (STIM) et servant de mentor à un grand nombre de personnes dans ce domaine.
À propos du Prix de l'inventeur européen
Le Prix de l'inventeur européen est l'une des plus prestigieuses distinctions d'Europe récompensant l'innovation. Lancé par l'OEB en 2006, ce prix annuel récompense, individuellement ou en équipe, les inventeurs et les inventrices dont les innovations ont apporté des réponses aux grands défis de notre temps. Les finalistes et les lauréats sont sélectionnés par un jury indépendant composé d'anciens finalistes. Ensemble, ils examinent les propositions au regard de leur contribution au progrès technique, au développement social et durable et à la prospérité économique. L'ensemble des inventeurs et des inventrices doivent avoir obtenu un brevet européen pour leur invention. 
À propos de l'OEB
Fort d'un effectif de 6 300 personnes, l'Office européen des brevets (OEB) est l'une des plus grandes institutions de service public en Europe. Son siège est à Munich et il dispose de bureaux à Berlin, Bruxelles, La Haye et Vienne. L'OEB a été créé dans le but de renforcer la coopération en matière de brevets en Europe. Grâce à sa procédure centralisée de délivrance des brevets, les inventeurs et les inventrices peuvent obtenir une protection par brevet de haute qualité dans 45 pays, couvrant un marché de quelque 700 millions de personnes. L'OEB sert également de référence mondiale en matière d'informations sur les brevets et de recherche de brevets.
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