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COMMUNIQUÉ DE PRESSE
Une physicienne polonaise récompensée par le Prix de l'inventeur européen 2024 et par le Prix du public pour ses cellules solaires imprimables en pérovskite

· Olga Malinkiewicz et son équipe ont reçu le Prix de l'inventeur européen 2024 dans la catégorie « PME » et le Prix du Public.
· La physicienne polonaise et son équipe ont mis au point une méthode plus durable de production d'énergie solaire, qui a été reconnue par l'Office européen des brevets (OEB)	 
· Ils ambitionnent de rendre ce type de technologie accessible à un plus large public en la commercialisant

[bookmark: _heading=h.30j0zll]Munich, le 9 juillet 2024 – En transformant le potentiel des énergies renouvelables grâce à la technologie solaire, Olga Malinkiewicz et son équipe ont remporté le Prix de l'inventeur européen 2024 dans la catégorie « PME ». En plus de ce Prix, Olga Malinkiewicz a également reçu le Prix décerné par le public. Mme Malinkiewicz et son équipe ont été récompensées aujourd'hui par l'Office européen des brevets (OEB) pour la création de cellules solaires en pérovskite imprimables, minces et flexibles. Ces cellules offrent une approche plus durable et plus polyvalente de l'exploitation de l'énergie solaire, qu'il s'agisse de sources lumineuses naturelles ou artificielles. Grâce à un processus innovant d'impression jet d'encre, la production de ces cellules améliore la durabilité et réduit la consommation d'énergie. 

Dans la catégorie « PME », les autres finalistes étaient les scientifiques français Bruno Mottet et Lyderic Bocquet pour leur méthode d'exploitation de l'énergie osmotique, et le couple finlandais Sirpa et Markku Jalkanen pour leur traitement d'immunothérapie ciblant les cellules cancéreuses. 

Le public a également été invité à choisir son inventeur ou son équipe d'inventeurs préférés parmi les 12 équipes nominés pour le Prix du Public dans les catégories « Recherche », « Industrie », « Pays non membres de l'OEB » et « PME ».

« Je suis très heureuse et reconnaissante de recevoir ces deux Prix. Je suis reconnaissante en mon nom et au nom de la merveilleuse équipe de Saule Technologies, sans laquelle ce succès n'aurait pas été possible. Je suis également reconnaissante au nom de tous les scientifiques qui souhaitent que leurs découvertes scientifiques apportent des avantages pratiques à tout le monde, » explique la Dr Malinkiewicz. « Le passage du stade de la recherche scientifique à celui de la commercialisation de la technologie développée est extrêmement difficile. La plupart des inventeurs échouent à ce stade. Nous y sommes parvenus. J'espère que notre succès donnera du courage, de l'énergie et de la foi à tous ceux qui osent rêver. Faites-le ! »   

Ces cellules solaires imprimables, si légères qu'une feuille d'un mètre carré peut être tenue sans effort entre deux doigts, introduisent le concept de recyclage de la lumière et présentent de nombreuses possibilités d'application. Grâce aux qualités exceptionnelles de la pérovskite, qui peut absorber une gamme plus large de longueurs d'onde solaires, cette technologie révolutionnaire est à la fois adaptable et rentable.  

La pérovskite au service de l'efficacité et de la polyvalence  
Les cellules à base de pérovskite offrent un rendement élevé et se caractérisent également par une production à faible impact, car leur fabrication utilise un minimum d'énergie. Olga Malinkiewicz souligne que l'impression jet d'encre est une méthode rentable et économe en énergie pour produire ces cellules solaires en pérovskite, par comparaison avec d'autres méthodes telles que les systèmes d'évaporation et le revêtement par centrifugation. Cette approche durable supporte des objectifs environnementaux plus larges en s'alignant sur les initiatives mondiales en faveur de technologies plus écologiques.  
La directive de l'Union européenne sur les énergies renouvelables vise à atteindre une consommation de 45 % d'énergies renouvelables d'ici à 2030. Dans ce cadre, la croissance rapide de l'énergie solaire devient un élément clé. Les cellules solaires en pérovskite, qui convertissent plus efficacement la lumière en électricité, apparaissent comme une alternative prometteuse aux panneaux traditionnels à base de silicium. Au cours des tests effectués par Dr Malinkiewicz, les cellules pérovskites ont affiché un taux de conversion de la lumière en électricité de 25,8 %, ce qui est supérieur aux cellules à base de silicium (21 %).   

La légèreté et la souplesse des polymères recouverts de pérovskite réduisent en outre la pression structurelle sur les bâtiments. Cette invention a ouvert de nouvelles perspectives commerciales, depuis les stores solaires générateurs d'énergie jusqu'à l'intégration potentielle de l'énergie solaire dans l'électronique grand public, notamment dans les claviers et les téléphones portables. Les cellules solaires imprimables d'Olga Malinkiewicz sont donc essentielles pour accélérer le passage à une énergie durable. Cette invention s'aligne sur les objectifs mondiaux en matière d'énergies renouvelables et montre comment des matériaux avancés peuvent conduire à des solutions énergétiques plus intelligentes et plus adaptables.  

Les lauréats de l'édition 2024 du Prix de l'inventeur européen ont été annoncés lors d'une cérémonie hybride qui s'est tenue aujourd'hui à Malte. Vous pouvez suivre la cérémonie en ligne.  

Découvrez-en plus sur l'impact de l'invention, la technologie utilisée et le parcours de l'inventrice.

La prochaine génération du prix des jeunes inventeurs 2025 aura lieu en Islande  
Lors de la cérémonie qui s'est tenue aujourd'hui à Malte, l'Office européen des brevets (OEB) a eu le plaisir d'annoncer un nouveau concept pour ce prix qui sera mis en place à partir de 2025. À partir de l'année prochaine, le prix sera décerné tous les deux ans. La prochaine édition se concentrera sur les jeunes innovateurs de moins de 30 ans dont les inventions répondent à un ou plusieurs des objectifs de développement durable (ODD) des Nations unies. Un jury indépendant composé d'anciens finalistes évaluera les candidatures, garantissant ainsi un processus de sélection équitable et éclairé et mettant à l'honneur l'esprit d'innovation et les réalisations de la prochaine génération d'inventeurs. L'édition 2025 aura lieu en Islande, marquant ainsi la première de ces nouveaux prix biennaux. La période des nominations pour tous les domaines technologiques est ouverte à partir d'aujourd'hui et jusqu'à la fin du mois de septembre.  

En alternance, à partir de 2026, l'OEB reviendra au concept original du Prix de l'inventeur européen, avec ses catégories traditionnelles : « Industrie », « Recherche », « PME », « Pays non membres de l'OEB », « Œuvre d'une vie » et « Prix du public ».   
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À propos de l'inventrice 

Olga Malinkiewicz, cofondatrice et directrice technique de Saule Technologies, est une physicienne qui, en 2013, a découvert le potentiel de la pérovskite lors d'une conférence technique. L'invention qui a suivi : une imprimante jet d'encre à température ambiante pour la génération de films de cellules solaires en pérovskite, lui a valu le Prix de l'innovation étudiante Photonics21.  
Cette initiative a attiré l'attention des hommes d'affaires polonais Piotr Krych et Artur Kupczunas et abouti à la création de Saule Technologies, dont l'objectif est de faire progresser les technologies renouvelables. 
À propos du Prix de l'inventeur européen 
Le Prix de l'inventeur européen est l'une des plus prestigieuses distinctions d'Europe récompensant l'innovation. Lancé par l'OEB en 2006, ce prix annuel récompense, individuellement ou en équipe, les inventeurs et les inventrices dont les innovations ont apporté des réponses aux grands défis de notre temps. Les finalistes et les lauréats sont sélectionnés par un jury indépendant composé d'anciens finalistes du prix. Ensemble, ils examinent les propositions au regard de leur contribution au progrès technique, au développement social et durable et à la prospérité économique. L'ensemble des inventeurs et des inventrices doivent avoir obtenu un brevet européen pour leur invention.    
À propos de l'OEB  
Avec ses 6 300 membres du personnel, l'Office européen des brevets (OEB) est l'une des plus grandes institutions de service public en Europe. Son siège est à Munich et il dispose de bureaux à Berlin, Bruxelles, La Haye et Vienne. L'OEB a été créé dans l'objectif de renforcer la coopération en matière de brevets en Europe. Grâce à la procédure centralisée de délivrance des brevets de l'OEB, les inventeurs et les inventrices peuvent obtenir une protection par brevet de haute qualité dans 45 pays, couvrant un marché de quelque 700 millions de personnes. L'OEB constitue également la référence mondiale en matière d'informations relatives aux brevets et de recherche de brevets.  
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