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COMMUNIQUÉ DE PRESSE
Le Prix de l'inventeur européen 2024 met à l'honneur les innovateurs qui transforment l'industrie et la société

· L'Office européen des brevets (OEB) récompense un groupe d'inventeurs exceptionnels dont les innovations impactent tous les secteurs de façon significative, améliorent le bien-être mondial et favorisent le progrès technologique 
· Dame Carol Vivien Robinson, du Royaume-Uni, a reçu le prestigieux prix Œuvre d'une vie pour ses contributions transformatrices dans le domaine de la biochimie avec la spectrométrie de masse
· Les lauréats des quatre autres catégories sont : Fiorenzo Dioni et Richard Oberle (Industrie), Cordelia Schmid d'Allemagne (Recherche), Masato Sagawa du Japon (Pays non membres de l'OEB) et Olga Malinkiewicz de Pologne (PME)
· Pour le Prix des jeunes inventeurs, Rochelle Niemeijer (Pays-Bas) a obtenu la première place, suivie de Valentyn Frechka (Ukraine) à la deuxième place et de Khaoula Ben Ahmed, Ghofrane Ayari, Souleima Ben Temime et Sirine Ayari (Tunisie) à la troisième place

Munich, le 9 juillet 2024 – L'Office européen des brevets (OEB) a révélé aujourd'hui les noms des lauréats du Prix de l'inventeur européen 2024 lors d'une cérémonie qui s'est tenue à Malte. Les lauréats, sélectionnés parmi un large éventail de candidats et de finalistes, ont été récompensés pour leurs contributions innovantes dans des domaines tels que la construction automobile, la vision par ordinateur, la technologie des aimants et les énergies renouvelables. Les lauréats de l'édition 2024 du Prix de l'inventeur européen ont été annoncés lors d'une cérémonie hybride qui s'est tenue aujourd'hui à Malte.

Les lauréats du Prix de l'inventeur européen de cette année ont été choisis parmi 16 finalistes, sur plus de 550 propositions de candidatures venues du monde entier. Les finalistes représentent 14 pays : Ukraine, Royaume-Uni, Tunisie, Allemagne, Suède, Brésil, États-Unis, Islande, Pologne, Finlande, France, Italie, Espagne, Pays-Bas, Malte et Japon. Nombre de leurs innovations visent à améliorer la vie quotidienne dans le monde et à relever les plus grands défis de la société, notamment les questions environnementales, la santé et les énergies renouvelables.

Les lauréats

Industrie : Fiorenzo Dioni et Richard Oberle, pour avoir révolutionné l'industrie automobile avec leurs méthodes de moulage de l'aluminium de haute précision. Découvrez-en plus sur les inventeurs.

Recherche : Cordelia Schmid, pour ses contributions à l'informatique, qui ont permis d'améliorer les applications d'apprentissage automatique. Ces applications sont aujourd'hui présentes dans des technologies que nous utilisons quotidiennement. Découvrez-en plus sur l'inventeur.

Pays non membres de l'OEB : Masato Sagawa, reconnu pour avoir créé les aimants permanents les plus puissants au monde, aujourd'hui essentiels dans différentes applications de haute technologie. Découvrez-en plus sur l'inventeur.

PME : Olga Malinkiewicz et son équipe, pour avoir fait progresser la technologie de l'énergie solaire grâce à leurs cellules solaires en pérovskite, économiques et écologiques. Découvrez-en plus sur l'inventeur.

Œuvre d'une vie : Dame Carol Vivien Robinson, dont les travaux sur la spectrométrie de masse ont fait progresser de manière significative la recherche biochimique et le diagnostic médical. Découvrez-en plus sur l'inventeur.

Le Prix du public et le Young Inventors Prize

Young Inventors Prize
Créé en 2022, ce prix récompense l'esprit d'initiative et la créativité des jeunes inventeurs et inventrices. Le lauréat ou la lauréate reçoit la somme de 20 000 EUR. Les finalistes arrivant en deuxième et troisième position reçoivent respectivement 10 000 EUR et 5 000 EUR.

Première place : Rochelle Niemeijer, une scientifique néerlandaise de 29 ans, a remporté la première place pour son kit de chimie portable piloté par l'IA. Ce kit permet d'identifier rapidement les bactéries responsables d'infections telles que les infections urinaires. Cette invention permet de prendre des décisions plus rapides et plus précises en matière de traitement médical. Découvrez-en plus sur l'inventeur.

Deuxième place : Valentyn Frechka, un inventeur ukrainien de 23 ans, s'est classé deuxième. Il a mis au point une méthode permettant de transformer les feuilles mortes en papier fabriqué de manière durable, ce qui réduit considérablement la nécessité d'abattre des arbres pour produire du papier. Découvrez-en plus sur l'inventeur.

Troisième place : La jeune équipe tunisienne composée de Khaoula Ben Ahmed, Ghofrane Ayari, Souleima Ben Temime et Sirine Ayari a remporté la troisième place. Son système innovant de commande de fauteuil roulant intelligent améliore la mobilité et l'autonomie des personnes souffrant d'un handicap physique. Découvrez-en plus sur l'inventeur.

Prix du public
Choisie par le public, la lauréate de cette année est Olga Malinkiewicz, qui est également lauréate de la catégorie PME pour son travail pionnier dans l'impression de panneaux solaires.

La prochaine génération du prix des jeunes inventeurs 2025 aura lieu en Islande
Lors de la cérémonie qui s'est tenue aujourd'hui à Malte, l'Office européen des brevets (OEB) a eu le plaisir d'annoncer un nouveau concept pour ce prix qui sera mis en place à partir de 2025. À partir de l'année prochaine, le prix sera décerné tous les deux ans. La prochaine édition se concentrera sur les jeunes innovateurs de moins de 30 ans dont les inventions répondent à un ou plusieurs des objectifs de développement durable (ODD) des Nations unies. Un jury indépendant composé d'anciens finalistes évaluera les candidatures, garantissant ainsi un processus de sélection équitable et éclairé et mettant à l'honneur l'esprit d'innovation et les réalisations de la prochaine génération d'inventeurs. L'édition 2025 aura lieu en Islande, marquant ainsi la première de ces nouveaux prix biennaux. La période des nominations pour tous les domaines technologiques est ouverte à partir d'aujourd'hui et jusqu'à la fin du mois de septembre. 

En alternance, à partir de 2026, l'OEB reviendra au concept original du Prix de l'inventeur européen, avec ses catégories traditionnelles : « Industrie », « Recherche », « PME », « Pays non membres de l'OEB », « Œuvre d'une vie » et « Prix du public ».    
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À propos du Prix de l'inventeur européen
Le Prix de l'inventeur européen est l'une des plus prestigieuses distinctions d'Europe récompensant l'innovation. Lancé par l'OEB en 2006, ce prix annuel récompense, individuellement ou en équipe, les inventeurs et les inventrices dont les innovations ont apporté des réponses aux grands défis de notre temps. Les finalistes et les lauréats sont sélectionnés par un jury indépendant composé d'anciens finalistes du prix. Ensemble, ils examinent les propositions au regard de leur contribution au progrès technique, au développement social et durable et à la prospérité économique. L'ensemble des inventeurs et des inventrices doivent avoir obtenu un brevet européen pour leur invention. 
À propos de l'OEB
Fort d'un effectif de 6 300 personnes, l'Office européen des brevets (OEB)  est l'une des plus grandes institutions de service public en Europe. Son siège est à Munich et il dispose de bureaux à Berlin, Bruxelles, La Haye et Vienne. L'OEB a été créé dans l'objectif de renforcer la coopération en matière de brevets en Europe. Grâce à la procédure centralisée de délivrance des brevets de l'OEB, les inventeurs et les inventrices peuvent obtenir une protection par brevet de haute qualité dans 45 pays, couvrant un marché de quelque 700 millions de personnes. L'OEB constitue également la référence mondiale en matière d'informations relatives aux brevets et de recherche de brevets.
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