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COMMUNIQUÉ DE PRESSE 
Le scientifique ukrainien Valentyn Frechka décroche la deuxième place du Young Inventors Prize 2024 avec une solution durable pour la fabrication du papier

· Valentyn Frechka est arrivé en deuxième position sur trois finalistes pour le Young Inventors Prize dans le cadre du Prix de l'inventeur européen 2024
· L'Office européen des brevets (OEB) récompense le jeune inventeur ukrainien pour sa méthode de transformation des feuilles mortes en papier durable
· La société Releaf Paper de Valentyn Frechka peut produire une tonne de cellulose à partir de 2,3 tonnes de feuilles mortes. Une telle quantité de cellulose nécessiterait autrement l'abattage de 17 arbres

Munich, le 9 juillet 2024 – Aujourd'hui, l'Office européen des brevets (OEB) a décerné à l'inventeur ukrainien Valentyn Frechka, âgé de 23 ans, la deuxième place du "Young Inventors Prize" dans le cadre du Prix de l'inventeur européen 2024, récompense assortie d'un prix de 10 000 EUR. Valentyn Frechka a développé une méthode de recyclage des feuilles mortes, qui permet de lutter contre la déforestation. Cette méthode offre un moyen pratique et rentable de gestion des déchets organiques dans les zones urbaines. M. Frechka a été devancé par la scientifique néerlandaise Rochelle Niemeijer, qui a remporté la première place et une récompense de 20 000 euros pour son kit de chimie portable, piloté par l'IA et destiné à détecter les bactéries. La troisième place et un prix de 5 000 euros ont été attribués à une jeune équipe tunisienne dirigée par Khaoula Ben Ahmed, Ghofrane Ayari, Souleima Ben Temime et Sirine Ayari pour leur système innovant de contrôle intelligent des fauteuils roulants. 

L'idée de Valentyn Frechka lui a été inspirée par les expéditions de son enfance dans les Carpates et par son professeur de chimie. Afin de réduire la déforestation, il utilise des feuilles mortes pour fabriquer du papier. Après l'invasion de l'Ukraine, Valentyn Frechka s'est installé en France en 2022 et a développé son activité, collaborant désormais avec des clients internationaux tels que L'Oréal et Chanel.

« Nous sommes reconnaissants à la communauté scientifique et technologique de croire à notre innovation et de la soutenir ! Ces événements et nominations sont essentiels pour les jeunes innovateurs. Ils fournissent les encouragements et la motivation nécessaires pour continuer à développer et à mettre en œuvre des projets novateurs, » affirme Valentyn Frechka. « Ce prix est une puissante source d'énergie pour toute l'équipe de Releaf Paper, qui continue à aller de l'avant. »
Chaque année, 1,4 milliard d'arbres sont mis en décharge sous forme d'emballages et de déchets papier. Cette situation aggrave le réchauffement planétaire, la pollution de l'air et la perte de biodiversité. La déforestation aggrave également la perturbation du cycle de l'eau et augmente les coûts de gestion environnementaux. C'est ce défi que Valentyn Frechka a cherché à relever.
Une nouvelle technologie pour fabriquer du papier à partir de feuilles mortes
"Releaf est un bon exemple de ce qui se passe lorsque l'expérience, l'inspiration et la connaissance sont réunies au bon endroit et au bon moment. Lorsque j'avais 16 ans, à l'école, nous avons appris à connaître les biopolymères tels que la cellulose et les polymères naturels et nous avons découvert que des arbres étaient abattus pour les transformer en papier. Je me suis dit : "Pourquoi ne pas essayer autre chose ?" explique Valentyn Frechka.

Releaf Paper, qu'il a créé en 2020, transforme les feuilles mortes en papier biodégradable, réduisant ainsi le besoin de déforestation. L'entreprise utilise une technologie de pointe pour traiter les feuilles sans produits chimiques nocifs, créant ainsi, à partir de feuilles nettoyées, de la pâte à papier destinée à la fabrication de sacs et de boîtes en papier. Les projets futurs incluent l'utilisation de biodéchets issus de l'agriculture, tels que les tiges d'ananas. Releaf Paper produit autant de cellulose à partir de 2,3 tonnes de feuilles qu'en abattant 17 arbres. Ses produits se dégradent en 30 jours seulement, soit beaucoup plus vite que le papier traditionnel.

Les lauréats de l'édition 2024 du Prix de l'inventeur européen ont été annoncés lors d'une cérémonie hybride qui s'est tenue aujourd'hui à Malte. Vous pouvez suivre la cérémonie en ligne.

Découvrez-en plus sur l'impact de l'invention, la technologie utilisée et le parcours de l'inventeur

La prochaine génération du Young Inventors Prize 2025 aura lieu en Islande
Lors de la cérémonie qui s'est tenue aujourd'hui à Malte, l'Office européen des brevets (OEB) a eu le plaisir d'annoncer un nouveau concept pour ce prix qui sera mis en place à partir de 2025. À partir de l'année prochaine, le prix sera décerné tous les deux ans. La prochaine édition se concentrera sur les jeunes innovateurs de moins de 30 ans dont les inventions répondent à un ou plusieurs des objectifs de développement durable (ODD) des Nations unies. Un jury indépendant composé d'anciens finalistes évaluera les candidatures, garantissant ainsi un processus de sélection équitable et éclairé et mettant à l'honneur l'esprit d'innovation et les réalisations de la prochaine génération d'inventeurs. L'édition 2025 aura lieu en Islande, marquant ainsi la première de ces nouveaux prix biennaux. La période des nominations pour tous les domaines technologiques est ouverte à partir d'aujourd'hui et jusqu'à la fin du mois de septembre.
 
En alternance, à partir de 2026, l'OEB reviendra au concept original du Prix de l'inventeur européen, avec ses catégories traditionnelles : 'Industrie', 'Recherche', 'PME', 'Pays non membres de l'OEB', 'Œuvre d'une vie' et 'Prix du public'.
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À propos de l'inventeur

Né et élevé dans un village rural de l'ouest de l'Ukraine, Valentyn Frechka a fait preuve d'une curiosité sans bornes pour la nature et la vie et d'un désir de les protéger. Alors qu'il avait 12 ans environ, son professeur de chimie l'a encouragé à approfondir les expériences, la recherche et l'innovation. À 16 ans, lors d'une randonnée dans les Carpates, il lui est venu l'idée de réutiliser les feuilles mortes pour lutter contre la déforestation. Il a vu en elles une précieuse ressource pour la fabrication du papier et un moyen de réduire les émissions de carbone produites pendant leur décomposition. Après avoir participé à des olympiades nationales, il est devenu membre de l'Académie junior des sciences d'Ukraine, où il a commencé le parcours vers sa propre invention. 

Après l'invasion de l'Ukraine par la Russie en 2022, il s'est installé en France où il a trouvé de nouveaux partenaires pour élargir les possibilités de sa société. Actuellement, la production de papier à partir de feuilles est externalisée en Ukraine. Releaf vend ses produits en Europe et dans d'autres pays, ayant acquis des clients tels que L'Oréal, Chanel, Schneider Electric, Samsung, Weleda, Nestlé, LVMH lab et Ariston. 

À propos du Prix de l'inventeur européen
Le Prix de l'inventeur européen est l'une des plus prestigieuses distinctions d'Europe récompensant l'innovation. Lancé par l'OEB en 2006, ce prix annuel récompense, individuellement ou en équipe, les inventeurs et les inventrices dont les innovations ont apporté des réponses aux grands défis de notre temps. Les finalistes et les lauréats sont sélectionnés par un jury indépendant composé d'anciens finalistes du prix. Ensemble, ils examinent les propositions au regard de leur contribution au progrès technique, au développement social et durable et à la prospérité économique. L'ensemble des inventeurs et des inventrices doivent avoir obtenu un brevet européen pour leur invention. 
À propos de l'OEB
Fort d'un effectif de 6 300 personnes, l'Office européen des brevets (OEB)  est l'une des plus grandes institutions de service public en Europe. Son siège est à Munich et il dispose de bureaux à Berlin, Bruxelles, La Haye et Vienne. L'OEB a été créé dans l'objectif de renforcer la coopération en matière de brevets en Europe. Grâce à la procédure centralisée de délivrance des brevets de l'OEB, les inventeurs et les inventrices peuvent obtenir une protection par brevet de haute qualité dans 45 pays, couvrant un marché de quelque 700 millions de personnes. L'OEB constitue également la référence mondiale en matière d'informations relatives aux brevets et de recherche de brevets.
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