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L'OEB célèbre 10 visionnaires lors de la première édition indépendante du Young Inventors Prize

· La quatrième édition du Young Inventors Prize devient un événement à part entière, alternant avec le Prix de l’inventeur européen
· Elle met en avant des solutions innovantes pour répondre aux défis mondiaux en lien avec Objectifs de développement durable (ODD) des Nations Unies
· Trois lauréats recevront des prix du jury pour leurs contributions exceptionnelles
· Un jeune inventeur recevra un prix supplémentaire, élu par le public : le Prix du Public

Munich, le 6 mai 2025 – L'Office européen des brevets (OEB) est heureux d’annoncer une nouvelle ère pour le Young Inventors Prize, qui se tiendra désormais lors d'une cérémonie indépendante. Lancé en 2022, ce Prix faisait auparavant partie du Prix de l’inventeur européen, un événement majeur dédié l'innovation depuis 2006. À partir de cette année, les deux événements se tiendront alternativement chaque année.

Encourager les innovateurs de demain
Le Young Inventors Prize récompense des individus et des équipes âgés de 30 ans ou moins pour leurs innovations remarquables répondant aux Objectifs de développement durable (ODD) des Nations Unies. Cette année, dix lauréats, appelés Tomorrow Shapers, seront dévoilés le 6 mai. Sélectionnés parmi plus de 450 candidats, ces innovateurs se sont démarqués par leurs contributions remarquables à la résolution des grands défis mondiaux.

Cérémonie 2025 : l’innovation à l’honneur
Les Tomorrow Shapers 2025 se réuniront à Reykjavík, en Islande, le 18 juin. Lors de la cérémonie, trois initiatives se verront attribuer des prix spéciaux :
· World Builders: Ces innovateurs œuvrent pour un avenir meilleur et plus durable pour tous Leurs solutions contribuent à un approvisionnement durable en eau et en énergie. Ces projets promeuvent l'économie circulaire, et la réduction de l’impact environnemental (ODD 6,7,9,11,12,17).
· Community Healers: Ces innovateurs apportent des solutions pour la sécurité alimentaire, l’éducation, les soins de santé et des conditions de travail équitables. Leur travail œuvre pour l’égalité des chances et lutte contre les discriminations (ODD 1, 2, 3, 4, 5, 8, 10, 16, 17).
· Nature Guardians: Ces innovateurs qui protègent les écosystèmes et la biodiversité, abordent le changement climatique, la santé des océans et la conservation de la faune. Leurs projets visent à prévenir les dégâts environnementaux et à restaurer l’équilibre naturel (ODD 13, 14, 15, 17).

Récompenses et distinctions
Chaque Tomorrow Shaper recevra une récompense de 5 000 EUR.  Les trois lauréats des prix spéciaux se verront attribuer 15 000 EUR supplémentaires. Le gagnant du Prix du Public recevra également 5 000 EUR supplémentaires. La cérémonie sera diffusée en direct depuis l’Islande le 18 juin 2025, permettant au public du monde entier de célébrer ces jeunes innovateurs.

Pour en savoir plus sur le Young Inventors Prize et les gagnants de l’édition 2025, veuillez consulter cette page.
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À propos du Young Inventors Prize
Destiné aux personnes âgées de 30 ans ou moins, le Young Inventors Prize met en lumière le pouvoir transformateur des solutions portées par la jeunesse et récompense de remarquables jeunes qui ouvrent la voie vers un avenir plus durable. Créé en 2022, les premiers trophées ont été remis lors de la cérémonie du Prix de l’inventeur européen. À partir de 2025, le Young Inventors Prize prendra une nouvelle dimension avec son propre événement dédié, organisé indépendamment du Prix de l’inventeur européen. Parmi les 10 Tomorrow Shapers sélectionnés chaque année, trois recevront un prix spécial : World Builders, Community Healers, and Nature Guardians. Un Prix du Public, élu en ligne, sera également décerné. Chaque Tomorrow Shaper recevra 5 000 EUR, tandis que les trois lauréats des prix spéciaux recevront chacun 15 000 EUR supplémentaires. Le lauréat du Prix du Public recevra également 5 000 EUR en plus.
En savoir plus sur les critères d’éligibilité et de sélection du Young Inventors Prize.

À propos de l'OEB 
Fort d'un effectif de 6 300 personnes, l'Office européen des brevets (OEB) est l'une des plus grandes institutions de service public en Europe. Son siège est à Munich et il dispose de bureaux à Berlin, Bruxelles, La Haye et Vienne. L'OEB a été créé dans l'objectif de renforcer la coopération en matière de brevets en Europe. Grâce à la procédure centralisée de délivrance des brevets de l'OEB, les inventeurs peuvent obtenir une protection par brevet de haute qualité dans jusqu'à 46 pays, couvrant un marché de quelque 700 millions de personnes. L'OEB est également la référence mondiale en matière d'information brevets et de recherche de brevets.

	
	
	



image1.png
A YOUNG
B INVENTORS
M Prize 2025





image2.png
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